

*Гр. Дух. Вел. Кн. Василья Димитріевича 129*

Князь Великій Вишопѣи любви, ино шебѣ Отъ Р. Ж.  
сѣ нимѣ вѣяши любовь со мною по думѣ, 1402.  
какѣ будетѣ годно. А на всемѣ на семѣ  
брате младшій Князь Великій Ѳедорѣ Ол-  
говичѣ долуи ко мнѣ Крестѣ кѣ своему бра-  
ту старѣйшему Великому Князю Василью  
Дмипреевичу, и кѣ моей братѣи младшій,  
ко Князю Володимеру Андреевичу, и Кня-  
зю Юрью Дмипреевичу, и меньшей нашей  
братѣи, ко Князю Андрею Дмипреевичу, ко  
Князю Петру Дмипреевичу, по любви вѣ  
правду, безѣ хитросни. Описана на Москвѣ вѣ  
лѣто 6911, Иидикѣи В. Мѣсяца Нювбрия вѣ 25  
день. (Отъ Рождества Христова 1402 года.)

---

*Но 18. Духовная Грамата Великаго Кня-  
зя Василія Димитріевича.*

Во имя Отца и Сына и святого Отъ Р. Ж.  
Духа. Се язѣ грѣшнѣи худѣи разѣ 1410.  
Божій Василей пишу грамоту душевную  
вѣ своемѣ смыслѣ, добрѣ здоровѣ, даю рядѣ  
своему сыну Князю Ивану, и своей Кня-  
гинѣ. Благословляю сына своего Князя Ива-  
на своею отчиною прешью Москвы, сво-  
имѣ жеребьемѣ, и сѣ пошлинами и сѣ пушь-  
ми и сѣ боршью и сѣ Василцевымѣ сномѣ,  
и Добряшинскимѣ селомѣ и сѣ боршью, и  
численыхѣ людей, и прешь, чемѣ мя вѣ  
Москвѣ благословилѣ отецѣи мой, какѣ пи-  
сано вѣ душевной грамотѣи отцаи моего  
Великаго Князя, да Коломною сѣ всѣми во-  
лостьми, и сѣ селы, и сѣ боршью, и сѣ  
пушьми, и со всѣми пошлинами; и волос-

*Др. Гос. Вел. Часть I. И ти*

1410. ши Коломенскіе: Пухряне, Городна, Кочеш-  
 опъ. Р. Х. ма, Каневъ, Маковецъ, Лѣвичинъ, Песоч-  
 на, деревни Скулневъ, Бращева съ Иванемъ  
 и съ Гвоздною и съ селцемъ, Устьмер-  
 ска, Комаревъ, да Радокинъ съ Берегомъ,  
 Раменька, Мещерка, Крушинки, Мезыня,  
 Гжеля. А Княгинѣ своей даю: изъ Коло-  
 менскихъ волостей Брашеву да Устьмер-  
 ску; а опведетъ Богъ матерь мою,  
 ино по матери моей живощъ Песочна мой  
 же Княгинѣ; а изъ селъ ей матери мо-  
 ее Малино со всѣми деревнями; а изъ Ко-  
 леменьскихъ же изъ моихъ селъ моей Кня-  
 гинѣ Оглобино и со всѣми деревнями и съ  
 Олхомъ, да Колычевское и съ Змѣевскимъ,  
 да Ивановское Васильевича въ Лѣвичинѣ  
 и съ Чюхистова землею, и со всѣми при-  
 купы, да Гжеля со всѣми деревнями, што  
 къ ней пошляго; а што села Княгининь-  
 скіе пошлы, што ея и ешь; а вѣдаешъ тѣ  
 села пошлые Княгининьскіе дошолъ Княгини  
 моя, доколѣ дастъ Богъ женишея сынъ мой,  
 а по томъ ино дастъ тѣ села на сына  
 моего Княгинѣ своей сношъ, кошорые были  
 издавна за Княгинями. А изъ Московс-  
 кихъ селъ сыну моему Князю Ивану село  
 Островское съ Оричинскимъ и съ Григорье-  
 вскимъ, Фаушова, и съ Констяншинов-  
 скимъ, и съ Жирошкинымъ, и со всѣми дере-  
 внями, и съ Малаховскимъ, да лугъ вели-  
 кій противу города за рѣкою. А Княгинѣ  
 моей изъ Московскихъ селъ село мое Поч-  
 нокъ со всѣми деревнями, да селце Хва-  
 стовское у города и съ луги, што къ  
 нему

нему пошыгло; а што мой примыслѣ, а  
 по даю Княгинѣ же своей, Ухлюшку ку- Отъ Р. Х.  
1410  
 плю свою, да Фоминскіе села Дьяконовы,  
 да Федоровскіе села Свабловскіе на Успю-  
 зѣ и въ отводномѣ, и на Сямѣ, и въ  
 Ростовѣ, и въ Бѣжицкомѣ версѣ Макси-  
 мовское съ деревнями, и въ Переяславаѣ  
 Вельское и съ Родивановскимъ, и со всѣми  
 деревнями, и на Москвѣ село Буйловское  
 и съ Олексѣевскою деревнею, да село Ти-  
 мофеевское на Яузѣ, и въ Юрьевѣ Чагино,  
 да Савельевское, да Иворово, да Карабузино,  
 а въ Новѣгородѣ Нелейцино, и всѣ села  
 Федоровскіе Свабловскіе со всѣмъ, што къ  
 нимъ пошыгло, да што есмь вымѣнилъ у  
 своее матери села въ Юрьевѣ, Фроловское  
 и съ Ольхомъ, да Пешровское, да Богоро-  
 дицское, да Алексинское, и што къ нимъ  
 пошыгло; а въ Новѣгородѣ въ Нижнемъ  
 Алачинскіе села, да Мангачь. А изъ тѣхъ  
 волоспей и изъ селъ што есмь писалъ  
 Княгинѣ своей, хто ся иметъ жаловани  
 на волоспелей, или на шіуновъ, или на  
 посельскихъ, или на доводщиковъ, шо су-  
 дитъ Княгини моя, или кому прикажетъ;  
 а сыну моему Князю въ шѣ суды не всту-  
 патися. А перемѣнитъ Богъ Татарь, и  
 Княгини моя емлетъ съ шѣхъ волоспей и  
 съ селъ дань собѣ. А сыну моему Князю  
 Ивану такъ же въ шу дань не вступати-  
 ся. А коли придетъ дань или ямъ, и  
 Княгини моя дастъ съ шѣхъ вол спей и  
 съ селъ по розочшу, што ся иметъ. А шѣ  
 волоспи и села Княгинѣ моеи до ее жи-

воша; а по ее животи, ино тѣ волоспи и  
 Опѣ Р. Ж. села сыну моему Князю Ивану; а шпо ее  
 1410. примысль, вѣ шомѣ вольна, по душѣ ли  
 дастѣ, сыну ли дастѣ; да кѣ шому ей  
 даю вѣ опришнину два села вѣ Юрьевѣ,  
 Богородицкое, да Алексиньское: вѣ шѣхѣ  
 дву селѣхѣ такѣ же вольна, по душѣ ли  
 дастѣ, сыну ли дастѣ. А дастѣ Богѣ сыну мо-  
 ему Князю Ивану Княженье великое держати,  
 ино Книгинѣ моей изѣ Переяславля Кинела; а  
 опведешѣ Богѣ машерь мою, ино Юлка  
 Книгинѣ же моей, да Доброе село, да вѣ  
 Володимерѣ Ондреевское село, а изѣ Ко-  
 сипромы ей волоспѣ Нерехта; а опведешѣ  
 Богѣ машерь мою, ино Иледамѣ, да Ко-  
 мела Книгинѣ моей, а Нерехта сыну мо-  
 ему Князю Ивану. А дастѣ Богѣ сыну  
 моему Князю Ивану держати Новгородѣ  
 нижній да Муромѣ, ино Книгинѣ моей  
 изѣ Новагорода половина пошлинѣ Новго-  
 родскихѣ, да Курмышѣ со всѣми селы и  
 сѣ боршью и сѣ пушьми, и сѣ пошлинами,  
 и со всѣми, шпо кѣ нему попягло, и сѣ  
 Алгашемѣ; а изѣ Мурома ей селце. А сы-  
 на своего Князя Ивана благословаяю ико-  
 ною Парамшина дѣла сѣ чепью, чепь сѣ  
 каменьемѣ, шпо мя благословиѣ опецѣ мой  
 Князь Великій; да даю ему поясѣ золошѣ сѣ  
 каменьемѣ, шпо мя благословиѣ опецѣ же  
 мой Князь Великій, да другій поясѣ зо-  
 лотѣ сѣ каменьемѣ же, шпо есмь самѣ  
 сковалѣ, да шапка золоша, да бармы; а  
 изѣ судовѣ ему коронка сердоничная, да  
 ковшѣ золошѣ сѣ лломѣ да сѣ женчюги.

А опроче того што есть казны моее и <sup>Опѣ Р. Х.</sup> всего моего живова, то все вѣдаешъ моя Княгини, половину дашъ по душѣ по моей, а друга половина ей. А брата своего и сына благословяю Князя Коспянина, даю ему вѣ удѣль Тошна, да Устюжну, по душевной грамотѣ отца нашего Великого Князя. А что моихъ казначеевъ, или тиуновъ, или дьяки прибытокъ мой вѣдали, или посельскіи, или ключники, или холоповъ моихъ купленыхъ, или што есмь у Федора у Свибла опымалъ, шѣхъ всѣхъ пушаю на слободу и съ женами и съ дѣтьми не надобны моему сыну, и моей Княгинѣ; а Княгинѣ моей шѣ люди, што есмь ей подавалъ при своемъ живовѣ, и грамоты полныя, шѣхъ людей у нее. А шѣ сынъ мой Князь Иванъ держи матерь свою во чши и вѣ матерствѣ, какъ Богъ рекъ; а мое благословенъе на шобѣ. А о своемъ сынѣ и о своей Княгинѣ покладаю на Божѣ и на своемъ дядѣ на Князи на Володимерѣ Ондреевичѣ, и на своей братьи на Князи на Одрѣ Дмишреевичѣ, и на Князи на Пешрѣ Дмишреевичѣ, по дохончанью, какъ ся имущѣ печаловашѣ. А у сее грамоты были мои Бояре: Князь Юрьи Ивановичъ, Коспянинъ Дмишреевичъ, Дмишрей Афинеевичъ, Иванъ Дмишреевичъ, Во . . . . . Федоровичъ, Федоръ Федоровичъ; а сю грамоту писалъ . . .

*Года не показано, а по лѣтописямъ слѣдуетъ быть около 1410 года.*

*Къ сей грамотѣ приѣшана печать серебряная позолоченая съ изображеніемъ на одной сторонѣ обра-*

за С. Василія Великаго; а на другой съ надписью:  
Печать Князя Великого Василья Дмитриевича  
всехъ Руси.

№ 19. Духовная грамата Князя Влади-  
мира Андреевича.

Во имя Отца и Сына и святаго Ду-  
ха. Се язъ грѣшнѣйшій худѣйшій рабъ Божей  
Володимеръ Одреевичъ, пишу грамоту ду-  
шевиую при своемъ животѣ, цѣлымъ сво-  
имъ умомъ. Даю рядъ моимъ сыномъ и Кня-  
гини моеи. Приказываю брату своему ста-  
рѣйшому Великому Князю Василью Дми-  
триевичю, Княгиню свою и дѣти свои, на  
Безѣ и на шобѣ брате старѣйшой Князь  
Великій, что бы ся еи ими печаловалъ;  
также и Бояръ своихъ приказываю брату  
своему старѣйшому Великому Князю, ко-  
торые Бояре имущѣ служишь моеи Княгинѣ,  
и моимъ дѣшемъ. А что ся учинитъ ме-  
жы моихъ дѣшей, ини опшашутъ своихъ  
Бояръ; а чемъ сопруща ихъ Бояре, ини идутъ  
передъ мою Княгиню; и Княгини моя на ко-  
порого сына помолвитъ и обвинитъ, и ты  
брате старѣйшій Князь Великій на томъ  
то доправи, а въ волчинѣ бы ихъ было,  
и ихъ удѣломъ безъ убышка, по сей по моеи  
грамотѣ по душевной. Такъ же приказываю  
дѣти свои Княгинѣ своей; а вы дѣти мои  
живите за одинѣ, а матеръ свою чшите и  
слушайте. А приказываю отчину свою мос-  
кву, свою шрепъ, чемъ мя благословилъ  
ошецъ мой, дѣшемъ своимъ, сыну Князю  
Ива-